

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII.—Número 8.315

Director: Don José Estrañi

Miércoles 19 de abril de 1916

**EL SEÑOR**  
**D. Vicente Santos Martínez**  
ha fallecido el 18 de abril de 1916  
después de recibir los Santos Sacramentos  
y la Bendición Apostólica.  
R. L. P.

Su esposa, doña María López;  
hijos, don Pedro Santos López  
(del Comercio de esta plaza), y  
don Ramón (ausente); hija po-  
lítica, doña Susana Regalado;  
nietos, sobrinos, primos y de-  
más parientes,  
RUEGAN á sus amistades ten-  
gan la caridad de encomendar su  
alma á Dios, y asistan á la con-  
ducción del cadáver que se ve-  
rificará hoy, miércoles, á las  
DOCE, desde la casa mortuoria,  
calle de Gerónimo Sainz de la  
Iruya (villa Susana), hasta el si-  
tío de costumbre, favores por los  
cuales les vivirán eternamente  
agradecidos.

La misa de alma se celebrará  
mañana, jueves, á las OCHO, en  
la parroquia de Nuestra Señora  
de Consolación.  
Santander, 19 de abril de 1916

Funeraria de Ceferino San Martín.  
**Carlos M. Conachy**  
DENTISTA  
Calle de Castelar, número 4

**Buenaventura Rodríguez Parets**  
ABOGADO  
Horas de consulta de 9 á 12 de la ma-  
ñana y de 3 á 5 de la tarde excepto los días  
feriados.  
Calle de Escalante (antico Correo), 12. 1.º, tercera

**Rodrigo D. Espina**  
ABOGADO.  
Plaza Mayor, 5, primer piso.  
TORRELAVERGA.  
Horas de consulta, de 10 á 12 y media de  
mañana.

**Leopoldo Rodríguez P. Sierra**  
Especialidad en enfermedades de la piel,  
y secretas.  
Radium, rayos X, electricidad médica,  
baño de luz, masaje, aire caliente, etc.  
Consulta de 10 á 1.—WAD-RAS, 7, 2.º

**Antonio Alberdi**  
Vías urinarias, partos y enfermedades de  
la mujer. Inyecciones intravenosas del 608.  
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5  
AÑOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

**José Palacio**  
MEDICO CIRUJANO  
Vías urinarias.—Cirujía general.  
Enfermedades de la mujer.  
Inyecciones del 608 y sus derivados  
Consulta todos los días de once y me-  
dia á una, excepto los festivos.  
BURGOS, 1, 1.º

**La ruptura se aproxima**

El curso de las reclamaciones for-  
muladas por los Estados Unidos de  
Norte de América al Gobierno de Ber-  
lín, con motivo del torpedamiento de  
barcos neutrales, algunos de ellos sin  
previo aviso y sin concesión de tiem-  
po bastante para que pudieran salvarse  
las tripulaciones, siguen lentamente  
con dificultades.

Perce que ni una ni otra parte  
quieren precipitar los acontecimen-  
tos, pero tampoco ceder terreno en  
sus peticiones los yanquis, en sus ex-  
plicaciones los alemanes.

Los primeros están dando lugar á  
que órdenes reservadas del Almiran-  
tazgo alemán dulcifican los procedi-  
mientos de la guerra submarina y se  
ese esa larga y dolorosa lista de muje-  
res y niños sacrificados á la tenacidad  
de los ministros de Guillermo II, que  
se han propuesto aterrar al mundo  
para llegar primero á lo que tanto de-  
sean, la hora de la paz.

Los segundos, por su parte, esperan  
que los países neutrales, cansados  
de sufrir las consecuencias de una  
guerra en la que no son beligerantes,  
se levanten contra quien Alemania  
culpa de causante de tales excesos,  
contra Inglaterra, y hagan presión so-  
bre la misma, á fin de que rebaje el  
bloqueo que pone en aprieto á los Im-  
perios Centrales.

Pero el tiempo pasa, y ni esas órde-  
nes se dan, y de haberse dado no se  
cumplen, ni los neutrales salen de su  
actitud resignada, y el conflicto se  
agrava á cada día que pasa, acercán-  
dose la hora del rompimiento entre  
los dos grandes colosos, el de Euro-  
pa y el de América: el uno grande por  
su organización y su disciplina, y el  
otro por sus riquezas, así naturales  
como creadas por el trabajo y la in-  
teligencia del hombre.

Dícese que Alemania, tan mañosa  
en organizar espionajes en países  
ajenos, y tan segura del patriotismo de  
sus hijos, ha creado dentro de la Amé-  
rica otra Alemania sin territorio pro-  
pio, pero con gran poder, y esa Alema-  
nia es la que ha suscitado no pocas  
dificultades al presidente Wilson, la  
que ha destruido obras públicas de los  
Estados, la que ha volado buques y  
fábricas de armas y municiones al ser-  
vicio de los aliados y, finalmente, la  
que alienta la actitud de Méjico para  
distrer la atención del Gobierno de  
Washington y obligarle á apartar la  
vista de la cuestión germano-yanqui.

Ma pese á tales artimañas, el plazo  
se va acortando, la distancia se am-  
plia y se aproxima el día de esa rup-  
tura: la prensa norteamericana se ocu-  
pa del asunto con preferencia, y pes-

á la actitud de retardar de Mr. Wilson,  
le será imposible evitar que se plan-  
tee el estado de guerra entre los Es-  
tados Unidos y Alemania.

Verdaderamente en la República del  
Norte se echan de menos las energías  
de Roosevelt y la acometividad de  
Mac-Kinley: por menos, muchísimo  
menos causas que las actuales, el se-  
gundo atropelló en 1898 á España y la  
despojó violentamente de sus últimas  
colonias americanas y oceánicas: pe-  
ro España era débil, y el triunfo pa-  
recía fácil y seguro, y Alemania es  
fuerte, y aunque ahora no había lucha  
entre germanos y yanquis, como la hu-  
bo entre éstos y los españoles, queda-  
rá siempre el rencor y la enemistad,  
y Mr. Wilson les teme para el porve-  
nir.

Por eso creemos que hará todo lo  
posible por evitar el rompimiento to-  
do lo que sea compatible con la digni-  
dad y el honor de la República, pero  
los acontecimientos se impondrán, y  
la tenacidad teutónica dará motivos,  
y quizás antes de lo que unos y otros  
deseen: Alemania y los Estados Uni-  
dos se colocarán en el terreno en que  
desde hace meses quieren verlos los  
aliados, el terreno de la enemistad.

**PASAJOS Literarios**

**Epigramáticos.**

I  
Bien luces, niña, las flores  
de tus mejillas modelo...  
¡De buenas tintas se vaie  
tu prodigioso droguero!

II  
De nuestros bravos amores  
guardo un precioso recuerdo:  
¡aquella feliz idea  
de arreprentinos á tiempo!

III  
Que no me quieres, me dices,  
porque nací jorobado...  
¡A buenos tiempos te acuerdas  
de lo que tengo olvidado!

IV  
No sé qué vieron las flores  
del huerto aquella mañana;  
pero las flores del huerto...  
¡se pusieron coloradas!

**Salpicaduras electorales**

**PIEDAD ACOMODATIGIA**

Pensaba, amigo lector, no haber escri-  
to ya sobre las pasadas elecciones. Pero  
el hombre propone y "El Diario Montañés"  
dispone, y aquí me tienes otra vez,  
caro señor, pluma en ristre y con pacien-  
cia en el espíritu para endilgar unas  
cuartillas á la amable publicación cató-  
lica, que ha tenido la caritativa idea, á  
piadosa inspiración y la magnánima ge-  
nerosidad de no habernos pulverizado, en  
nuestra polémica, con su ingenio mara-  
villoso, su prosa ática, y sabiduría colosal.  
Confieso que he tenido la vida peri-  
odística—mi vida periodística ha sido  
interina—en un hilo veinte días. ¡Ahí es  
nada, estar amenazado, yo que soy un  
inocente, un cándido, un ingenuo, un in-  
feliz, por el látigo dialéctico del artículo  
de "El Diario Montañés", un varón  
un santo varón mejor, que debe ser todo  
sabiduría, toda experiencia, todo supe-  
rioridad de espíritu, venido á este pi-  
caro mundo de ambiciones, para dispen-  
sar protección á cronistas inexpertos co-  
mo yo é ingenuos como yo! Ya veis  
si estaré profundamente agradecido al  
periódico neo, después de su solemne con-  
fesión de ayer que dice que no "ha que-  
rido disparar con bala rasa contra al-  
gunos comentaristas".

En cambio, contrastando con esta piedad,  
que se me antoja burda, el beatífico  
diario, que tan cortés ha estado conmigo,  
acoge en sus columnas unas cuartillas  
insultantes, molestas é inciertas, con-  
trarias á todo sentimiento cristiano, y á toda  
lealtad de enemigos francos, en las que  
desde Reinosas le comunica un analfabeta,  
sin duda, el recibimiento que aquí tuvo  
Hoyos. En menos líneas no caben más  
groserías, más mentiras, ni más insultos,  
y guardando poca adiva actitud el su-  
jeto en cuestión no da su nombre y se  
esconde tras el parapeto de un pseudó-  
nimo.

Es extraño esto, "Diario Montañés", es  
extraño que tan cristianos, inundados de  
amor al prójimo en sus corazones, y de  
piedad en sus espíritus y propensos siem-  
pre al perdón, observen esa dualidad de  
conducta. Unas veces abstenerse de tirar  
con bala rasa y otras inundar de grose-  
rias al enemigo noble.

A mí, en el fondo, me regocija todo ello,  
porque tengo la seguridad de que las  
causas de justicia tanto se ganan en el  
fondo de la opinión por discutir con  
lógica y serenidad, como porque el en-  
emigo pierde los estribos y despotri-  
ca sin razones y suelta insultos y mentiras.  
Yo me admiro francamente de que la  
cortés y educación de ese diario, se  
ponga en entredicho por correspondientes  
al hombre "de la inopia, é la  
acometividad burlona y suave de espí-  
ritus cultivados, y si sólo preparados pa-  
ra el insulto grueso y brutal. Y ello no  
tiene disculpa. "Mas lo que sale de la  
boca, del corazón sale; y esto contamina  
al hombre" (Mateo XV-48). En la con-  
dición pasada se han desgarrado por al-  
gunos muchas hojas de los Evangelios...

**CONTESTO A UNA PREGUNTA**

Los pasajes son liberales y son indepen-  
dientes. Los conozco bien, porque he  
vivido en Pas y lo visito todos los años.  
Son liberales porque aún dura en aquel  
pueblo el espectro abominable del ban-  
dolerismo carlista. Y son independientes  
porque la propiedad está muy dividida  
y hay pocos pobres de solemnidad, de  
esos que dependen directamente de al-  
guien. Además son extremadamente in-  
dividualistas, y por tanto, rechazan to-  
do género de caciquismo, pero como no  
son ingratos prefieren el afecto, y la con-  
sideración debida á quien les preste al-  
gun favor. Además son deliciosamente  
descreídos, en general, y se les da una

higa por eso del catolicismo electoral y  
un credo que del otro.

**CONTESTO A OTRA PREGUNTA**

En eso del arraigo personal del señor  
Solana no entro ni salgo. Quiero que mi  
discusión sea puramente de objetividad  
política. El señor citado carece de arraigo  
político. Y la prueba no la voy yo á dar,  
porque me la da hecha el propio partido  
idóneo. El partido idóneo por boca de su  
jefe y de su diario, se presenta como  
aliado de Solana, y como un poderoso nú-  
cleo político. Si al señor Solana le resta-  
mos en su votación los sufragios que le  
han dado los ruñistas, ¿qué le queda?  
Pues una votación si no ridícula, muy  
aproximada. En 1910, es cierto que alcan-  
zó un buen número de votos; pero ello,  
no dice ahora nada, sino que el partido  
ya fracasando, puesto que si de la vo-  
tación actual restáramos los sufragios da-  
listas, resultaría ésta, mucho menor que  
la de 1910.

Y una de dos: es partido poderoso el  
idóneo ó el católico; protege éste á aquél,  
ó aquél á éste. Esta es cuestión que han  
de resolver ellos, pero que sólo el plan-  
tearla y enterarse de las votaciones sugie-  
re la siguiente consecuencia: si de la vo-  
tación del señor Ruano quitáramos los  
sufragios católicos, y de la de éstos sus-  
traeramos los votos ruñistas, ¿no quedan  
ambos en una minoría bien exigua?

**DOY RESPUESTA A UNA IN-  
TERROGACION Y HAGO UNA  
PREGUNTA**

Los liberales de Valderredible, estima-  
do "Diario Montañés", entregaron al pe-  
dón de Polientes los pliegos electorales el  
día 10—lo más pronto posible—y el 11 lo  
hizo el peatón en la estafeta de Quintañi-  
lla. Y la prueba de su buen obrar está en  
esas idas y venidas de varios señores que  
les pueden decir á ustedes lo que deseen  
sobre el caso. Mi distinguido amigo par-  
ticular el señor Mateo, y el señor Bisbal,  
que han estado en Polientes, les pueden  
informar sobre el tema.

En cambio, desearía yo saber algo de  
lo de Villanueva de la Nía (Valderredible),  
en donde voló todo el censo á los  
señores Ruano y Solana. ¿Quiéren con-  
tarme el por qué de ese estado unánime  
de opinión conservadora, para satisfacer  
mi curiosidad de escritor sin hiel, todo  
inocencia y candor? ¿Y de paso decirme  
algo de las elecciones en Cieza y Corrales,  
por que tampoco yo sé nada de esos si-  
tios? Y perdone el colega que sea un cu-  
rioso imperpetuo, ya que ustedes, con  
bondad ingenua y virtud admirable, se-  
brán saciar mis anhelos con largueza.  
SANTIAGO ARENAL.

**La tortuga oficial**

Así titula, con frase gráfica, un co-  
lega bilbaíno, á la tarda, lenta, pesa-  
dosa, rutinaria administración espa-  
ñola, que con esto de la provisión de  
carbón á los barcos pesqueros, está  
respondiendo con escrupulosa fide-  
lidad á sus viejas tradiciones.

Habrán creído los lectores que este  
conflicto, cuyas inmediatas consecuen-  
cias han sido la suspensión de las fae-  
nas de pesca en algunos puertos, esta-  
ba ya solucionado, con la promesa que  
hizo el señor director general de Co-  
mercio á la Comisión de pescadores de  
San Sebastián, Bilbao y Santander.  
Pongan cierto límite á su credulidad  
los electores y esperen un poquito más  
á que las promesas se cumplan y se  
recorra ese trecho que va del dicho al  
hecho, trecho que mide siempre en la  
vida política española, en nuestra  
"actuación gubernamental", algunos  
kilómetros.

Resulta que el director de Comercio  
manifestó á los representantes de los  
pescadores que el problema se hubie-  
ra podido conjurar más fácil y pron-  
tamente si el ministro de Hacienda,  
tal vez velando con demasiada intran-  
sigencia por su misión, no hubiera  
puesto grandes dificultades.

Propuso el citado director de Co-  
mercio que la tonelada de "Cardiff-Ma-  
rina", admirada á 85 pesetas, se ven-  
diera por las Aduanas, bajo su direc-  
ción, á 80 pesetas, pero el ministro de  
Hacienda estimó que no se estaba pa-  
ra perder, é impuso el precio de costo.

Como si se tratara de algo que no  
implicase una dificultad de índole na-  
cional. Por otra parte no se aviene el  
señor Villanueva á que sean las Adu-  
nas las que hagan la distribución ba-  
jo los órdenes del director de Comercio,  
porque se quebrantaría la disci-  
plina de un Cuerpo dependiente de  
Hacienda.

Las facilidades para la adquisición  
de ese carbón que están pidiendo nues-  
tros pescadores—y sin el cual no nos  
va á quedar á los santanderinos ni el  
recurso de comer bocarotas—, no apa-  
recen por ninguna parte. El señor di-  
rector de Comercio aconsejó á los re-  
presentantes de los pescadores que los  
interesados se dirijan al presidente  
del Consejo, pidiéndole su angustiosa  
situación. Á ver si consiguen obtener  
la tonelada de Cardiff á menos de las  
85 pesetas, así como el que recabe el  
conde Romanones de los hulleros  
nacionales el forzar más la produc-  
ción.

Estamos, pues, como al principio  
de las demandas y de las gestiones.  
"Hoy como ayer, mañana como hoy  
y siempre igual!"

La tortuga oficial es incapaz de  
comprender la prisa... la prisa que  
corre que ese problema del combusti-  
ble se resuelva.

**DE REINOSA**

**Obreros sin trabajo**  
(Por telégrafo)

Reinosa, 18-20.15.  
Muchos obreros sin trabajo, que proce-  
dían de la cerrada fábrica de Arja, la-  
mentan haberse dejado inducir por ele-  
mentos perturbadores, que les hicieron  
perder sus salarios y las consideraciones  
que aceptarían hoy gozososísimo, despra-  
ciando las generosidades y los arrejos de  
quienes han creado esta situación de miseria.  
González.



**MADRID AL DIA**  
(IMPRESIONES)

17 de abril 1916.  
Félix Lorenzo, redactor-jefe de "El  
Imparcial", escribe:  
"Ya ha empezado á correr la sangre  
española. ¿Cómo? Hemos entrado en  
la guerra europea?—No. Es que se ha  
inaugurado la temporada taurina. Es  
sangre de lidiador la que, juntamente  
con la de toro, comienza á manchar la  
arena de las plazas".

Todo es rigurosamente cierto, me-  
nos que se haya inaugurado la tempore-  
rada taurina, si por inauguración se  
entiende dar unas corridas de novillos  
sin pompa ni carácter oficial. Me re-  
fiere á Madrid y sus plazas colindan-  
tes, pues ya sabemos que en alguna  
otra provincia han comenzado á ilus-  
trarnos y redimirnos los supremos as-  
tros coletudos. Pero la sangre ha co-  
rrido abundantemente, como Félix Lo-  
renzo dice, y un poco más.

No hemos entrado en la guerra  
europea, pero estamos apretando en la  
hispano-africana con ayuda del Raisulí,  
que es nuestro Juanito Terremoto  
bélico, y recientemente hemos ocupa-  
do las posiciones de Amensan y  
Abi-el-Hach-el-Arbi, que flanquean el  
monte de Zinat, y enseguida, si Dios  
y el Raisulí nos ayudan, tomaremos el  
Fondac célebre. Cada uno tiene su  
guerra, según sus posibles, y á nos-  
otros nos ha tocado en suerte esta, ha-  
zante mozambique, de moros y cristia-  
nos, que, por fortuna, en los actuales  
momentos, cuesta menos sangre que  
dos novilladas corridas en Tetuán de  
las Victorias y Madrid.

Echen ustedes la cuenta y saldrán  
pronto de dudas. La ocupación de las  
referidas posiciones africanas nos ha  
costado cuatro heridos, que es posible  
sean indígenas marroquíes, y de los  
dos novilladas han resultado seis, to-  
dos naturales españoles.

¡Qué bonito argumento para Noel!  
Si no fuese porque en otros órdenes  
Madrid está dando magníficos ejem-  
plos de cultura, medrales andaríamos.  
Sangre torera y de toros auténticos  
enrojecen nuestras plazas; sangre de  
suicidas y de asesinados tiffen nues-  
tro suelo... Mas también la intelligen-  
cia derrama sus elixires vivificadores  
por los ámbitos de la villa, y ahora,  
con motivo del centenario cervantino,  
aunque de una manera extraoficial,  
vamos á hincharnos á los provincianos  
las medidas en esto de honrar el prin-  
cipe de los genios españoles.

No os quiero decir cuántos son los  
sabios conferenciantes que aprehen  
su verbo clarísimo para iluminarnos  
y deleitarnos: son muchos. Hay supe-  
r abundancia de lumbreras. Otro Cer-  
vantes no existe ni existirá; pero quien  
á su sombra bulla y prospera, no falta  
ni faltará. Fué el gran árbol de la  
reza, á cuyo pie otros arbolitos vivan  
y medran; porque ya lo dijo el mismo  
Cervantes: "¡Quién á buen árbol se  
arria... buena sombra le cobija..." A  
medias palabras se entiende lo que con-  
viene, y en esta nación, donde el más  
lindo corta el aire de un soplo, y al  
que posee una idea original se la so-  
plan con la boca cerrada, no había de  
oer el consejo ó aviso como cayeron  
las predicaciones de aquel santo que  
hablaba á los árboles y á las arenas.

Y es posible, casi seguro, positiva-  
mente seguro, que todo cuanto se di-  
ga y escriba respecto al autor de "Don  
Quijote", caiga en saco rolo, por ha-  
berse desfondado el de nuestra retenti-  
va con la pesada carga de tantísimo  
toro y de tantísimos armamentos como  
hemos echado y estamos echando sobre  
la masa cerebral.

Y así, será bueno repetir, un poco  
alterados estos dos versos contenidos  
en el "Quijote":  
"No rebuznarán en balde  
el uno y el otro alcalde".

**ARGOS.**

**AL PIE DE LA PICOTA**

**La derrota de Azcárate**

Para muchas personas, la derrota electoral  
que acaba de sufrir don Gumersindo de Az-  
cárate, ha sido un acontecimiento insospe-  
chado, increíble, inverosímil. ¡Ahí es nada, de-  
trojar á uno de los más famosos hombres cum-  
bres que quedan en nuestra esfera política,  
derrotar al maestro cien veces ilustre, á la  
primera figura parlamentaria de hoy día!  
¿Quién iba á suponerlo siquiera?

Sin embargo, para los que conocen de cer-  
ca al insigne ciudadano, para los que saben  
de su vida, de su honradez inmaculada, de  
su verdadera austeridad, para todos aquellos  
que se han relacionado con él en asuntos de  
cualquier índole, la derrota de Azcárate es sólo  
un símbolo.

Un símbolo de la vida política de nuestro  
país, de nuestra pobreza miserable, del en-  
canallamiento de la conciencia colectiva, de  
la estulticia, de la idiotez, del rebajamiento  
moral de un pueblo.

Azcárate, representando á la capital de  
León y á los cincuenta pueblos que con ella  
forman el distrito, era un fenómeno inexplic-  
able en estos tiempos.

Un diputado que lleva treinta y dos años  
consecutivos ostentando su acta y durante ese  
largo periodo, no ha pedido jamás el nombra-  
miento de un juez municipal, no ha intriguado  
para que se suspenda á ningún Ayuntamiento,  
no ha trasladado, ni ha destituido, ni ha per-  
seguido, en fin, á funcionario alguno enemi-  
go suyo aunque hubiera causas que lo justi-  
ficasen; un diputado que no ha amparado ne-  
gocios sucios, que no ha defendido malas  
causas, que nunca ha merodeado por los mi-  
nistérios, en demanda de concesiones y gra-  
cias, que lesionaron los intereses generales de  
la nación; un diputado así cara verdaderamen-  
te un caso insólito, todo anomalía, y á mu-  
chos admiraba que pudiera sostenerse en su

distrito. Sola mente llamándose Azcárate ha  
sido posible prolongar el milagro tanto tiem-  
po.

Pero mientras el maestro daba espaldas á  
toda menudencia quisquillosa, mientras aten-  
to sólo á los grandes problemas generales, y  
á las causas justas de sus representados, vi-  
va ajeno á las cominerías despreciables que  
constituyen toda la enjundia política de los  
pueblos, el caciquismo—esa epidemia repug-  
nante contra la cual carecen de eficacia todas  
las "vacunas" empleadas hasta el día—iba te-  
jiendo lentamente su maraña, iba dueñándose  
rastreramente de los consabidos resortes oficia-  
les, de las conciencias insanas de esos pueblos,  
iba creando intereses al tremolar enseññas  
bastardas, al emprender campañas ruines...  
Y un día, la máquina montada, todo dispu-  
sto para el golpe, fue echada á andar, y en su  
funcionamiento perturbador, logró separar del  
distrito, el nombre glorioso de su hijo más  
ilustre.

No lo echó por tierra, aunque eso pensara  
torpemente. Por el contrario, al desarraigarlo,  
el nombre de Azcárate se elevó más aún  
de lo que estaba, en su pureza ideal.

Hoy León no es ya punto de excepción en  
nuestro mapa político. Tierra de hidalgos sin  
hidalgos—según la frase feliz de un ilustre  
periodista—ha sabido ponerse al nivel de las  
circunstancias, ha tenido el gesto resignado  
de bajar la cabeza ante el caciquismo que pa-  
sa, para poder servirle de "mantenencia y  
fembra placentera".

Es la última conquista de estos tiempos.  
FERNANDO BLANCO

**Notas del Gobierno civil.**

**LOS PINTORES**  
Parece que ahora va en vías de ar-  
reglo la huelga de pintores.  
El señor Gobernador civil ha vuelto á  
intervenir, y después de nuevas conferen-  
cias con patronos y obreros, parece que  
no tardará en llegarse á un acuerdo de-  
finitivo, siendo casi seguro que el lunes  
próximo se reanuden los trabajos en to-  
das las obras.

**LOS CANTEROS**  
También hemos oído que los patronos  
y obreros canteros y marmolistas, han lle-  
gado á un acuerdo y que pronto se reanu-  
darán los trabajos.

**Un Congreso de abogados**

El ilustre Colegio de Abogados de San Se-  
bastián ha tomado la iniciativa de celebrar un  
Congreso en el próximo mes de septiembre,  
y ha dirigido una carta circular á todos los  
Decanos de los Colegios de Abogados de Es-  
paña para rogarles que, en el plazo más breve  
que les sea posible, convoquen á sus Colegios  
respectivos, y se dignen transmitir el acuer-  
do que recaiga acerca del significado proye-  
cto, con el fin de que, conocida la opinión de  
todos sus dignos compañeros, aquel Colegio  
se reuna y resuelva lo que más conforme sea  
con las opiniones que se emitan.

En esta carta circular no se inserta el de-  
talle todo el pensamiento del autor de la idea  
y de los que con entusiasmo la han aceptado;  
pero, sin perjuicio de las orientaciones que  
de los demás Colegios puedan llegar, se hace  
constar que la tendencia y significación del  
Congreso habría de ser la de escogitar los  
medios de todo género que han de ponerse  
en práctica para que, no sólo se consigan me-  
joramientos materiales, sino elevar el nivel  
moral, llegando al más alto grado la dignifi-  
cación de la clase nobilísima de letrados.

**Y los días van pasando...**

Dijimos en otro número que lo que ha  
ocurrido en Barcelona con los barcos  
pesqueros, que ha habido que amarrar-  
los por falta de carbón, podría pasar aquí.  
Y que puede sobrevenir esa nueva con-  
trariedad ya nos lo estamos temiendo, y  
más nos lo tememos desde que leímos las  
noticias relativas á lo ocurrido con los  
barcos pesqueros en Vigo. Unos frescitos,  
toda la flota pesquera, han sido amarra-  
dos allí, quedando sin trabajo miles de  
obreros.

La Comisión de armadores de buques  
de pesca que se halla en Madrid, visitó  
al director general de Comercio... y las  
palabras del alto funcionario no pue-  
den ser más satisfactorias: ¡Una larga  
masa! ¡Una promesa nueva! Les prometió  
que se firmaría en seguida la real orden  
del ministro de Marina cediendo un car-  
gamento de carbón que se espera... Y los  
comisionados salieron de la entrevista  
muy disgustados, convencidos de que se  
trata de dar largas y más largas al asunto.  
El disgusto lo demostraron telegrafian-  
do á los puertos para que suspenda sus tra-  
bajos la industria pesquera.

Y de Vigo dicen, confirmando las noti-  
cias telegráficas, que las Sociedades ar-  
madoras de aquel litoral vaporizaron el  
miercoles al almuerzo de los vapores de  
queros, después de esperar todo lo po-  
sible que pudiera no llegarse á esta grave  
determinación, por virtud de las razona-  
das exposiciones dirigidas oportunamente  
al Gobierno por mediación de las auto-  
ridades y de gestiones llevadas á cabo por  
comisiones que fueron á Madrid con áni-  
mo de obtener una favorable solución,  
que sólo se ha ofrecido y cuyo cumpli-  
miento se demora sensiblemente más  
tiempo del que puede permanecer en la  
angustiosa situación que originó la escasez  
y carestía del carbón.

Es muy fácil, facilísimo, que aquí, en  
todos los puertos de la provincia, ocurra  
lo propio, mientras el Gobierno tiene su  
pensamiento fijo en la lucha electoral.

Y el mundo en tanto sin cesar nave-  
ga...; pero navega porque no es uno de  
tantos barcos de vapor, porque no nece-  
sita para viajar por el espacio que le  
facilicen carbón nuestros gobernantes...

**Retengamos el dinero**

Signe, y seguirá—aunque quizás inútil-  
mente—la prensa financiera abogando porque  
no emigre el dinero español al extranjero.  
En nuestras columnas hemos hablado ya de  
las consecuencias que esa emigración puede  
traer, y á lo dicho añadimos hoy que El Eco-  
nómico prevé el peligro en que se halla el  
país de que tras el emigrante se nos marche  
también el capital en busca del interés mayor  
de América.

á que habrán de realizarse los empréstitos  
futuros de las naciones hoy en guerra, para  
cuando la paz llegue, emprender la magna  
obra de su reconstitución interna.

Adiéntese España á realizar un empré-  
stito con un interés suficiente para que el éxito  
no dependa exclusivamente del patriotismo  
de los suscriptores, y se retendrá en España  
el capital sobrante.

Empléese el dinero de este empréstito en  
fomentar nuestras riquezas naturales constru-  
yendo vías de comunicación, roturando ter-  
renos baldíos y estableciendo nuevas colonias  
agrícolas.

Y, sobre todo, no se escatimen los medios  
para que las industrias nacionales continúen  
sin interrupción su vida de actividad y de pro-  
greso.

Habiendo trabajo, hay pan para los obre-  
ros y si el dinero se va, los obreros se irán  
también, impidiendo con su ausencia el de-  
sarrollo de las industrias.

**Un folleto de Labra.**

Es objeto ahora de nuestra atención un  
folleto del ilustre hombre público don  
Rafael María de Labra. Hace ya mucho  
tiempo que la excelente y sabia labor del  
orador eminente—que con singular acie-  
to preside el Ateneo de Madrid—, ha  
atraído hacia sí los aplausos de la opi-  
nión pública, interesada en resolver los  
magnos problemas relativos á la viabili-  
dad futura de la Patria.

Lector: ¿Te interesa conocer en su  
líma estructura el problema colonial, co-  
mo recuerdo de un glorioso pasado; quie-  
res saber cuáles son los modernos derro-  
teros que es menester seguir para de-  
ducir y derivar de tan magno problema  
los principios políticos y de vida inter-  
nacional de un feucundo y patriótico por-  
venir?

Si—como yo creo—, te interesa, lector,  
el estudio de esos problemas de tan vital  
importancia para España; si aún existe  
en tu psicología un instinto de conserva-  
ción, y un ideal progresivo capaz de  
contener las fórmulas posibles de las fu-  
turas realidades hispanas; si ahora con-  
tengo un examen retrospectivo y ad-  
vertes que nuestra común inercia y  
pasividad son causa de tantos males, ne-  
cesariamente has de querer definirte en  
un sentido de adaptación más fe al porvenir, y  
al definirte así, buscar un lazo de unión  
entre dos patrias, que tienen de común  
el pensamiento y el corazón, y por únicas  
notas diferenciales meras realidades ob-  
jetivas de espacio.

Yo no sé cómo entenderán nuestros es-  
tadistas cuál debiera ser nuestra actitud  
en los momentos actuales, tan decisivos  
para la patria. No es objeto mío hacer

**ARINES PALACIOS**  
MEDICO  
Ex-alumno de las Maternidades de Lyon y París.  
Ex-interno de Obstetricia y Ginecología en la Facultad de Medicina de Valladolid.  
SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER.  
Consulta de diez a una.—Gratís a los pobres, de tres a cinco.  
ALAMEDA PRIMERA, 6 Y 8.  
Teléfono número 859

Pero si en todos esos periódicos hemos encontrado un análisis razonado de los méritos del señor Labra, traducido siempre en un aplauso incondicional; si á esos notables periodistas corresponde el mérito de estudiar atentamente los problemas planteados y desenvueltos acertadamente por el señor Labra, á nosotros, castellanos de abolengo, nos pertenece por derecho propio la nota de la hidalgía y de la cordialidad, ya que el señor Labra, con tanta inteligencia y desinterés, es nuestro digno representante en Cortes por las Economías del Noroeste de España.

**Quenta Azorín** en uno de sus inimitables libros, que un día de desaliento le ha acredo un hombre oscuro y desconocido, y le dijo: "¿Es usted "Azorín"?—Sí—contestó el notable escritor. Y el desconocido estrobo la mano del maestro y le dijo: "Me gustan mucho sus artículos". Muchas felicitaciones recibí después—añadió "Azorín"—pero la que jamás olvidaré es la de aquel hombre desconocido, oscuro, humilde, que un día de desaliento estrechó honradamente mi mano.

Muchos aplausos de hombres eminentes ha recibido en su larga y generosa vida política el señor Labra; mi mano es la del hombre oscuro que no en un día de desaliento—porque estos días no existen para los hombres del temple espiritual de don Rafael—, sino en un día de esperanza, se tiende hacia el ilustre hombre público, mientras mis labios de hombre oscuro y modesto murmuran:

"Me ha gustado mucho su folleto. Sign usted laborando por el porvenir de España."

**FEJERINA BREGEL.**

**Partidos Liberal y Reformista**

Se recuerda á los afiliados á ambos partidos que no figuren en el actual censo electoral, que terminando el día 20 del actual el plazo en que puede solicitarse la inclusión, deben pasar por el Circulo Reformista, Blanca, 16, bajo, antes de dicho día, á fin de hacer la consiguiente reclamación.

Santander 16 de abril de 1916.—Los Comités.

### Labor cultural

La Unión de Maestros de Madrid, ha tenido una feliz iniciativa al editar la conferencia notabilísima pronunciada en el Ateneo de la Corte, por el Excmo. señor don Antonio Royo Villanova, Director General de primera Enseñanza.

Lleva por título "Los derechos de la escuela", y es un estudio sereno, concienzudo y hondo de nuestra pobre realidad pedagógica, al que la prensa de todos los matices ha dedicado singular atención y un elogio entusiasta y unánime.

Constituye esta conferencia, por las ideas que desarrolla y las fecundas iniciativas que encierra, una alta y noble labor de verdadera construcción nacional, en la que al lado de la crítica certera de nuestra vergonzosa actualidad escolar, aparecen indicadas las mejores soluciones posibles dentro de la estrechez y pobreza de nuestros medios.

En la imposibilidad de extractar de una manera completa todo el contenido sustancial de esta conferencia, pues para ello sería necesario trasladarla íntegramente á estas columnas, me limitaré á la exposición de aquellas ideas centrales que, por su originalidad ó por su alta significación cultural, aparecen con más relieve.

Después de un breve preámbulo en cuyas frases se revela un espíritu hondamente preocupado por el problema de la Escuela primaria, hace el ilustre ateneísta esta pregunta llena de inquietudes: "¿Podemos decir si nuestra posición, en conciencia, es servir á la Escuela ó servir de la Escuela?" Dice que, no sólo los que profesionalmente se relacionan con la Escuela, sino todas las clases sociales y todos los partidos deben considerarse obligados, por mandato imperativo de su conciencia, á hacer algo por servir á la Escuela, y afirma: "Yo no conozco simonía más escandalosa ni pecado más grave, en el orden social, que servirse de la Escuela para fines particulares".

Entiende que la Escuela es elemento indispensable para la existencia de la sociedad, y pidiendo á todos un movimiento de atención y de reflexión hacia ella, expone la denigrante estadística de nuestro analfabetismo: "el 60 por ciento de los españoles no saben leer y escribir".

Habla luego de lo que se gasta en primera enseñanza y censura la tendencia al aumento de cantidades para las enseñanzas técnica, profesional y universitaria, con perjuicio de la primaria cuyo presupuesto en 1915, comparado con el de 1902, acusa una disminución de "cuatro por ciento" con relación á los presupuestos generales; y pregunta si un pueblo que tiene un 60 por ciento de analfabetos puede pensar en otra cosa que en corregir esta vergüenza.

Habla de la cultura como ideal individual y colectivo que se nos impone á todos; y de ahí el que la Escuela que es la llamada á realizar este ideal se presenta alegando derechos respecto del niño, del padre, del Municipio, del Estado y de la sociedad.

Al tratar de la necesidad de que el niño sea á la escuela, rechaza toda coacción, multa ó sanción escrita que califica de maneras bárbaras y primitivas de plantear el problema.

"La cultura debe imponerse cultamente", dice, y debemos procurar que el niño sienta, como un imperativo de su conciencia, el deber de ir á la Escuela; pero para conseguir esto es necesario cambiar la escuela tradicional por la pedagógica, á la que los niños concurrirán con alegría y entusiasmo.

La acertada observación de un Inspector de Pontevedra sobre la conveniencia de mantener abiertas las escuelas durante los meses de julio y agosto, le sugiere la idea de una relativa descentralización, por servicios, del régimen de la primera enseñanza que debería armonizarse con la economía particular y condiciones sociales de cada región.

Al ocuparse del Maestro, se remite á lo dicho en la misma cátedra por don Luis Zulueta, insistiendo en que lo principal en él es aquel elemento moral que se llama vocación, que es, en suma, la cantidad de alma que se ponga en las cosas.

Al tratar de la escuela en relación con el Estado y el Municipio, dice que aquí no pue-

de abandonarla, ni al Municipio ni á nadie. "El Estado, haciéndolo mal, es un progreso". Se ocupa luego del pavoroso problema de los edificios escolares que son una vergüenza según manifestación unánime de todos los Inspectores en sus Memorias; y dice que el Estado debe encargarse también del pago de esta atención, con lo que los alquileres bajarán automáticamente, pues los propietarios contratantes tendrían de este modo plena garantía para el cobro. A este objeto podrían crearse más Juntas locales, modificando las que hoy existen, formadas por personas competentes y de moralidad, que emitiesen sus juicios sobre el local-escuela.

Propone también que con el dinero que se gasta en alquileres se negocie un empréstito, emitiendo deuda perpétua ó de larga amortización, para la construcción de nuevos edificios escolares.

Es muy interesante el estudio que hace de los deberes que todos contraemos con la Escuela, por solidaridad social. Dice que, puesto que todos recibimos beneficios de la Escuela, el Estado puede obligar á la colectividad á que, en la forma más conveniente, haga efectivo el tributo que todos le debemos.

Siendo la escuela el centro genuino donde debe formarse la cultura popular, toda manifestación de incultura, como blasfemias, faltas de respeto debido á personas ó cosas, insultos ó burlas al extranjero, destrucción de nidos, árboles ó plantas, etc., debe considerarse como un agravio inferido á aquella; y entendiéndose que á la infracción de todos estos deberes sociales debe darse una sanción económica, creando algo como una "multa escolar" cuyo importe se destinara á la Escuela.

Sugiere también una especie de impuesto del celibato en favor de la Escuela; pues dice que el celibato, colectivamente, está obligado al sostenimiento de ella, y que por solidaridad y por justicia social, como miembro de la comunidad que tantos beneficios le reporta, está en el caso de contribuir á la educación de los hijos de los demás, ya que él no los tiene.

Se extiende luego en consideraciones acerca de la Escuela y el derecho sucesorio y cita el caso de un catedrático de gran posición sin hijos que, después de 50 años de vida universitaria murió sin dejar una peseta á aquella Universidad á la que debía en gran parte su nombre y su prestigio; concluyendo que cuando no hay hijos ó hermanos al Maestro y á toda persona obligada con la enseñanza deben heredarle la Escuela ó la Universidad, que tienen á sus bienes mejor derecho que el que se deriva del principio de troncalidad de un remoto ascendente; y añadiendo que en el momento solemne de la última voluntad debería recordarse á los poseedores de riquezas su deber para con la Escuela.

Afirma que para el Estado y para los que se preocupan de la enseñanza, la Escuela debe ser un fin, no un medio; y que, por lo tanto debe organizarse con intención y propósitos ajenos á toda preocupación política ó regional, y catalanista, y todas las que, inspiradas en un espíritu estrecho y mezquino en relación con el hermoso "ideal humano", persiguen determinadas finalidades políticas ó sectarias.

"La Escuela en sí misma, dice, tiene un gran ideal suficiente para que todos piensen en común, sin preocupaciones ó prejuicios de secta ni particularismos.

Y termina el ilustre conferenciante haciendo un llamamiento á todos los que, inspirados en un ideal de progreso, quieran servir leal y sinceramente á la Escuela invitándoles á que subordinen sus intereses políticos al amplio y supremo ideal de la cultura. "A un lado todos los que se sirven de la Escuela. Al otro todos los que servimos á la Escuela".

He aquí expuesto por manera sumaria, aunque defectuosa, el pensamiento de esta admirable conferencia que bastaría para acreditar la alta mentalidad del insigne pedagogo, Excmo. señor Royo Villanova, si desde hace tiempo no ocupase un lugar tan elevado en la jerarquía intelectual española. ¡Ojalá que estas breves notas contribuyan á la eficaz divulgación de este trascendental trabajo que nunca se difundirá suficientemente en la opinión española!

### El Cantábrico en Sevilla

**LA INDUSTRIA Y COMERCIO MONTAÑESES.—FRATERNIDAD MONTAÑESA.—¿UNA REVISTA MONTAÑESA?**

Los hijos de la Montaña que con su laboriosidad honran el nombre de la tierra de quienes que se hallan, forman legión en la capital andaluza, donde cuentan con grandes centros comerciales unos, industriales otros, los cuales constituyen un número tan elevado que bien creemos en una prolongación de Cantabria, lo cual, como es natural, llena de satisfacción y noble orgullo nuestra alma montañesa.

Contra lo que es corriente entre comerciantes ó industriales del mismo gremio, se observa entre nuestros paisanos una verdadera fraternidad, la cual nace de su gran patriotismo, del amor hondo y sincero que á la Montaña profesan, amor que la distancia, el tiempo y los acontecimientos no lograron borrar de sus corazones. Por eso ellos tienen como bandera el nombre sagrado de la tierra, por eso, á pesar de ser tan numerosos, en Sevilla, la colonia montañesa, el montañés de aquí llega como un visible ejemplo de fraternidad y en su semblante parece leerse una frase que en el fondo de su alma dice "ya somos uno más". ¡Hermosa conducta la de los hijos de la noble Cantabria!

Esta unión y este cariño que para su patria chica tienen los montañeses, va á tomar cuerpo muy pronto, si, como nos aseguran, ve pronto la luz pública una publicación consagrada á servir de vehículo transmisor de sentimientos y comunicación de ideales (que en este caso se reducen á honrar y realzar el nombre de la Montaña), entre la colonia montañesa de Sevilla y la Montaña, como lo están las colonias de la Habana y Cádiz, entre otras. Con ello darán á España y á la tierra un ejemplo de amor á la Patria, en tanto que con ello continuarán la obra de glorioso Pereda, de mostrar al mundo que la colonia montañesa, con sus encantos naturales esparcidos por valles y colinas, y á los montañeses como lo que son: modelo de honradez, trabajo y virtud.

**F. CABALLERO MIER.**  
Sevilla, 15-4-916.

### Audiencia

**JUICIOS ORALES**  
Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción del distrito del Este, seguida contra José Fernández Lanza, Francisco Sergio Irurola y Pedro Sanz Ruiz, porque en las primeras horas de la mañana del día 8 de marzo del año último, los procesados, al ser requeridos por el guardia municipal Víctor Peral, para que no entraran en las casas número 7 de la calle del Arrabal por las malas condiciones en que estaba la escalera, aquellos insultaron y tiraron al suelo al guardia, dándole al-

gunos golpes, le causaron una lesión que necesitó para su curación siete días de asistencia facultativa.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de tres delitos: uno de atentado á un agente de la autoridad; otro de resistencia, y el tercero de injuria, considerando autor del primero al procesado Francisco Sergio Irurola, del segundo á Pedro Sanz y del tercero á José Fernández, apreciando en favor de los tres, la circunstancia atenuante de embriaguez, y pidiendo se impusiera al Sergio, la pena de dos años, 11 meses y 11 días de prisión correccional, multa de 150 pesetas y tercera parte de costas: al Pedro Sanz, la de un mes y un día de arresto mayor, 125 pesetas de multa y otra tercera parte de costas, y al José Fernández, la de un mes y un día de igual arresto y la otra tercera parte de costas.

La defensa de los sumariados interesó su absolución por falta de delito.

También tuvo lugar el procedimiento del mismo Juzgado seguido contra Francisco Besga Pereda, acusado de un delito de desacato, cometido por medio de un artículo publicado en el número 763 del periódico de esta ciudad "La Región Cantábrica", correspondiente al día 24 de julio del año último, titulado "Una alcaldía". El señor fiscal interesó se impusiera al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de costas.

**SENTENCIA**  
María Concepción Leal Carrasco, procesada en el Juzgado del distrito del Este, por hurto, ha sido condenada á la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, accesorias correspondientes y pago de costas.

**DENTRO DE POCOS DIAS SE REPARTIRA Y SE PONDRÁ A LA VENTA, EL SEGUNDO CUADERNO DE ESTRARI, REVISTAS DE TOROS**

### MARITIMAS

**CITACIONES**  
Por las autoridades de Marina y para comunicarle un asunto que les interesa, se desea la presentación de los inscriptos de esta matrícula Benito Nuñez Mayorgues, hijo de Tomás y de Leocadia, y Bernabé Vela Ferro, hijo de Enrique y de Nicanora.

**Y NOSOTROS?**  
Las entidades gijonesas que han dirigido al Director General de Comercio, rogándole tenga en cuenta los intereses de aquel puerto al convenir con la Transatlántica Española, los puntos de escala de la futura línea de Norte América.

**EL "ZUMAYA"**  
El antiguo vapor *Micela*, hoy *Zumaya*, del que tanto se habló sobre el aprovisionamiento de gasolina á los submarinos germanos, acaba de ser adquirido por una empresa francesa, que los destinará al tráfico entre los puertos de la vecina República y los del Cantábrico.

El *Zumaya* seguirá navegando por ahora, bajo pabellón español.

**DE ARRIBADA**  
De arribada por el temporal recaló ayer en el puerto, el vapor *Formel*, que con cargamento de abono se dirige de Bilbao para Gijón.

**SIN PESCA**  
El mal estado del mar impidió ayer salir á sus faenas á las embarcaciones pesqueras, incluso las parejas de arrastre.

**EL "ALFONSO XII"**  
Esta tarde saldrá para la Habana y Veracruz, conduciendo 250 pasajeros y numerosa carga, el vapor correo *Alfonso XII*.

**ESTADO DEL MAR**  
Los telegramas del Semáforo señalan en nuestra costa, Noroeste fresco, mar picada y cubierto.

El señor Orocolaga telegrafió ayer que el tiempo tiende á empeorar.

**MAREAS PARA HOY**  
Pleamarea, á las 3,58 4,17.  
Bajamarea, á las 10,16 y 10,34.  
La mayor marea del mes.

**MOVIMIENTO EN EL PUERTO**

**BUQUES ENTRADOS:**  
*Formel*, María Magdalena y México.

**BUQUES SALIDOS:**  
*Formel*, María Magdalena, María y Modig.

**SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA**  
VAPORES DE F. PEREZ  
"Angel B. Pérez", en Punta Delgada.  
"Carolina E. de Pérez", en viaje á Savannah.

"Emilia S. de Pérez", en viaje á Lisboa.  
VAPORES DE ADOLFO PARDO  
"Inés", en viaje á Tampa.  
"Adolfo", llegó á Sevilla.

**SANTANDERINA DE NAVEGACION**  
"Peña Angustina", en viaje á Glasgow.  
"Peña Cabarga", en viaje á Glasgow.  
"Peña Rocas", en viaje á Cardiff.  
"Peña Sagra", en Santander.

**MONTANESA DE NAVEGACION**  
"Matienzo", en Troon.  
"Asón", en viaje á Ayr.

### Bibliografía

**VALOR HIGIENICO DE LAS AGUAS POTABLES.**  
El ilustrado químico doctor Aristagui, jefe que ha sido durante más de 20 años del Laboratorio Químico Bacteriológico Municipal de Bilbao, ha publicado este interesante libro en el que sin divagaciones ni ambigüedades y limitándose exclusivamente á lo esencial del asunto, trata esta importante cuestión de la higiénica de las aguas de tal suerte que se hace inteligible aun á las personas menos versadas en estos asuntos.

El doctor Aristagui durante su larga práctica se ha ocupado con especial predilección de la cuestión de las aguas potables, ya que el progresivo pueblo de Bilbao ha tratado desde muchos años hace, de ampliar y modificar su actual abastecimiento de aguas, estudiando desde el alumbramiento de éstas, hasta su purificación por los procedimientos más modernos.

Es, pues, la obra que motiva estas líneas un trabajo metódico, claro y completo de la cuestión de las aguas potables por eso ha de ser de mucha utilidad á los Químicos, Farmacéuticos, Médicos, Ingenieros, Arquitectos y á todas aquellas entidades como Ayuntamientos, y personas que se interesen por la higiénica de los pueblos.

El nuevo libro se vende al precio de tres pesetas ejemplar.

**Una novela famosa. LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS, por Vicente Blasco Ibáñez.**

El eminente novelista español, que vive en París desde que se inició la guerra actual y ha recorrido varias veces el frente de batalla, acaba de producir una

de sus obras maestras, tal vez la más completa, vigorosa y emocionante: "Los cuatro jinetes del Apocalipsis".

El simbolismo de esta gran novela está basado en la famosa obra del evangelista San Juan que describe las cuatro calamidades de la humanidad, los cuatro jinetes apocalípticos, azote de los hombres. Uno va montado en un caballo rojo y agita un mandoble, es la Guerra; otro que maneja un arco sobre su caballo blanco, es la Peste; otro que galopa en un caballo esquelético, es el Hambre; otro que cabalga sobre una montura pálida, es la Muerte. Y el mundo gime de dolor bajo el tempestuoso galope de estos cuatro fantasmagóricos servidores de la Bestia.

Sabido es que Blasco Ibáñez goza una fama mundial como novelista por su fuerza pictórica, por la habilidad con que sabe describir lo que contempla, dándole el vigoroso relieve de la realidad y el encanto del arte. Sus novelas traducidas á todos los idiomas de Europa, y que han alcanzado numerosas ediciones, son la mejor prueba del aprecio en que le tienen los lectores de diversos países.

El espectáculo de la guerra, presenciado de cerca por el novelista, le ha hecho escribir una obra emocionante y magnífica que vivirá muchos años.

Blasco Ibáñez ha presenciado todas las agitaciones morales de París desde el principio de las hostilidades, ha vivido en las trincheras, ha recorrido los hospitales de sangre, ha conversado con los prisioneros alemanes y conoce desde mucho antes de la guerra el alma germana por haber estado muchas veces en Alemania. Con todos estos elementos, agregados á su fuerza evocadora de gran artista, ha producido una novela que indudablemente conseguirá enorme éxito.

La guerra es el fondo de "Los cuatro jinetes del Apocalipsis". Y sobre este fondo se desarrollan escenas de amor y de sacrificio, conflictos de familia, la vida en las trincheras, que prosigue su desarrollo, pues no hay acontecimiento, por terrible que sea, que pueda torcer su curso.

Los capítulos que describen la retirada francesa, la invasión y la batalla del Marne, el día de amor desesperado ante la gruta de Lourdes y el final, titulado "Campos de Muerte", resultan de una grandiosidad conmovedora. Los personajes son franceses, alemanes, españoles y sudamericanos.

Puede resumirse el mérito de este libro diciendo que es la obra vigorosa de un artista fuerte y genia que está en la plenitud de sus facultades.

"Los cuatro jinetes del Apocalipsis", al mismo tiempo que aparece en español, se publica en importantes revistas de París, Londres y Amsterdam. Grandes diarios de la América latina han obtenido igualmente del autor el permiso de dar á conocer esta novela á sus lectores.

Forma un hermoso volumen de 400 páginas, con magnífica cubierta en color. Precio, 3,50 pesetas.

De venta en todas las librerías de España y América.

Los pedidos á la "Editorial Prometeo", Germanías, F. S., Valencia.

### MOTOCICLISMO

**EL KILOMETRO LANZADO**  
El semanario *Los Deportes* de Bilbao, publicación que está dedicada á fomentar e informar cuanto se relacione con el sport en España, ha tenido la feliz idea de organizar por primera vez en el Norte de España la carrera llamada del "Kilómetro lanzado".

Sin duda alguna al conocerse entre los "motociclistas" locales tal noticia, será de su agrado y hará que alguno de los "buenos que tenemos", se prepare para tomar parte en referida prueba.

Para conocimiento de los aficionados á este deporte á continuación publico el reglamento por el que se regirá la carrera:

**EL REGLAMENTO**  
Artículo 1.º Esta prueba, organizada por la Revista *Los Deportes*, será disputada por primera vez en las Vascongadas, el día 7 del próximo mes de mayo.

Art. 2.º En ella podrán tomar parte todos los motociclistas españoles provistos con máquinas de Serie y catalogadas, en cada una ó todas las categorías citadas.

Art. 3.º El recorrido elegido es del Kilómetro 33 al 34 de la carretera de Bilbao á Pedernales.

Art. 4.º Las inscripciones serán admitidas desde esta fecha en los garages Arrieta y Alvarez, Zubiaga Hermanos, Luis Arana y Rodolfo cardenal, y redacción de la Revista *Los Deportes*, Alameda de Recalde, 21, pral, hasta las diez del día 5, mediante el abono de 20 pesetas, ó hasta las doce del 6, contra pago de pesetas 20. En ambos casos, los derechos de inscripción no son reembolsables.

Art. 5.º El número de categorías, es tres: 1.º hasta 350 cc., 2.º hasta 500 cc. y 3.º fuerza libre.

Art. 6.º El Jurado que se establecerá en la meta de salida y llegada, lo integrarán: un presidente, dos secretarios, dos cronometradores (oficial don Felipe Abriquet), Juez de salida y llegada, más cuatro vocales. Estos jurados tomarán los datos de rigor y de acuerdo entre sí se harán las clasificaciones.

Art. 7.º Los corredores y jueces deberán estar dispuestos en el lugar donde se instale la meta de salida, media hora antes de la señalada para la carrera. Si alguno de los primeros no se presentase en línea á la tercera llamada, se le considerará como si hubiese salido para los efectos del tiempo invertido en la prueba.

Art. 8.º Los corredores, al efectuar el recorrido podrán lanzarse en el espacio de terreno que tengan por conveniente, pero siempre dentro del kilómetro, anterior al que se haya instalado la meta de salida y en dirección á la que ha de verificarse la prueba.

Art. 9.º Las salidas de los corredores se darán de dos en dos minutos, iniciándose por las de menor fuerza.

Art. 10.º Esta prueba se regirá por los Reglamentos del "Real Automóvil Club de España".

Art. 11.º Ninguna motocicleta será admitida á correr fuera de concurso.

Art. 12.º Toda reclamación ó protesta, deberá presentarse ante el Jurado, por escrito, antes de transcurridas seis horas contadas desde la llegada del último corredor á la meta. La reclamación tendrá que ir firmada por el concursante reclamante y acompañada de 25 pesetas, que no le serán devueltas si no queda demostrada dicha protesta ó reclamación.

Art. 13.º Los organizadores declinan toda responsabilidad por los accidentes que pudieran causar ó ser víctimas los corredores.

Art. 14.º La firma del boletín de inscripción lleva anexa para el corredor la conformidad con todas las disposiciones del presente Reglamento.

Art. 15.º El Jurado será el único encargado

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

de interpretar este Reglamento y de resolver las dudas que se susciten en su interpretación, como también, todo aquello que el mismo creyera pertinente aumentar, modificar ó disminuir.

Art. 16.º Los premios que se han de otorgar á los vencedores de la prueba, se anunciarán con la debida anticipación, aunque desde luego se concederá una medalla de oro, más dos objetos de arte en cada categoría.

La Comisión Organizadora

### Cine PRADERA

INSTALADO EN PUERTOCHICO

Sección continua de seis y media á once y media.

ESTRENO

de la interesante película en tres partes y 2.000 metros.

#### El tesoro del ídolo

y otros estrenos.

### Publicaciones

**"MUNDO GRAFICO"**  
El número de esta semana del popular semanario mencionado publica notas de actualidad interesantísimas.

Destacan entre ellas, un curioso retrato de Cervantes, y una interesante escena de "El Quijote", reproducida fotográficamente; los éxitos teatrales en Madrid; la salida del diestro Ballesteros al matar su primer toro en la corrida en que le dió Joséillo la alternativa en Madrid; los desastrosos causados al bergantín ruso "Imperator", por un submarino alemán; las mujeres bomberos en Londres; notas de la guerra; la Semana Santan en Sevilla; la gran fiesta de la Sociedad Gimnástica Española y otros muchos asuntos de la actualidad en Madrid y en provincias que dan al número gran interés.

**"LOS CONTEMPORANEOS"**  
Una novela de "Antonio de Hoyos y Vinent" constituye siempre un acontecimiento literario, porque el autor es una personalidad y en las páginas de sus libros retrata la vida fielmente, sugestivamente, de mano maestra, y porque es un autor que conoce el mundo no por referencias, como muchos, sino porque "vive la vida".

"Estocadas y zapatas", la novela que publica esta semana "Los Contemporáneos" es novela de amores y amoríos, aristocratas, bailarinas y toreros, y en el fondo de un sentimentalismo que conmueve, "José Zamora" ha ilustrado el número con su maestría y la originalidad peculiares.

**DEL ARBOL CAIDO**  
El sereno particular del Paseo de Sánchez de Porrúa, Manuel Menocal, denunció ayer á la vecina de la bajada de Monte, Petra González, á la que sorprendió cortando uno de los árboles derribados en aquel paseo.

En la guardia municipal quedó depositada el hacha que empleaba la denunciada en la operación.

**ESCANDALO Y PALOS**  
Por sí Francisco Vidal Tourné, había molestado con bromas de mal género á un barquillero, entre el primero y el carretero, Pedro Castillo Ríos, se promovió ayer un fuerte escándalo en la calle de Méndez Núñez.

Cansado Pedro de aquella discusión, levantó el palo que tenía en la mano, dando con él dos golpes al Francisco, y éste, por no ser menos, contestó á pedradas á su contrincante, causando una lesión de poca importancia, de la que fue curado en la Casa de Socorro.

Agresor y herido fueron denunciados.

**NOTICIAS**  
VICENTE AGUINACO, oculista  
Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6.—Blanca, 32, 1.º

**Doctor Santin Arias**  
Ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestino.  
Amós de Escalante, 12, 2.º izquierda.  
Consulta: de once á una y de tres á cuatro.  
TELEFONO NUMERO 449.

**Saturnino Regato**  
Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.  
Consulta todos los días laborables, de once y media á una.  
Alameda Primera, 10 y 12.

**Gran Café-Restaurant "Royalty"**  
de JULIAN GUTIERREZ  
(Sucesor en el Sardinero).—Miramar. ESPECIALISTA EN BANQUETES.  
Plato del día: Pellos á la chevaliere.

**Luis Ruiz Zorrilla** MEDICINA...  
Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas á domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once á una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.—Gratís á los pobres lunes y jueves de 6 á 7.—Peso, número 1.

**Doctor Valle** APARATO DIGESTIVO MEDICINA GENERAL  
Consulta de once y media á una. Bailén, 2, 3.º.  
Gratís para los pobres. Martes y sábados nueve y media á diez y media. Casa de Socorro.

**Doctor Santius Buega** GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
De once á doce. Sanatorio del doctor Madrazo y de doce á una y media, Waq. 115, 5, 2.º.

**G. INIGO** OCULISTA  
Consulta de diez y media á una, y de cuatro á cinco.  
Muelle, 16, entresuelo.  
Gratís á los pobres, los martes y viernes de seis á siete. Peso, 1.

**DR. ANIBAL G. INIGORAS** Médico  
Ex alumno interno, por oposición, del Hospital general de Madrid. Enfermedades del corazón y pulmones. Tratamiento de la tuberculosis por las tuberulinas modernas.  
Blanca, 9, segundo.—Consulta de 11 á 12.

**Restaurant EL CANTABRICO**  
de Pedro Gómez Fernández, Coronado Cortés. El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, chunchos y lunches. Precios moderados. Habitaciones.  
Plato del día: Ragout á la francesa.

**Estudio Fotografico BENJAMIN**  
Fotografías artísticas á los procedimientos modernos inalterables.  
Carbones y gomas heliográficas, etc., y toda clase de fotografías en general.  
Hago también por 5 pesetas seis postales y una ampliación.  
—: BLANCA, 16 :—

**Julio Cortiguera**  
Partos, enfermedades de los niños y de la mujer.  
Paseo de Pereda (Muelle), 16, 3.º Tel., 624

**E. Saiz Martínez**  
—: MEDICO :—  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES NEUROSICAS Y MENTALES. MEDICINA GENERAL.  
Consulta de nueve á once y de dos á cuatro, todos los días, menos los festivos. Gratís á los pobres, los lunes y viernes, de 4 á 5.  
—: MENDEZ NUÑEZ, 21, 1.º :—

Ayer falleció en esta ciudad el señor don Vicente Santos Martínez.  
A su desconsolada esposa, doña María López, hijos, don Pedro (del comercio), y don Ramón y demás parientes, acompañamos en un sentimiento por la sensible pérdida que sufran en estos momentos.

**BAUTIZO**  
En Sevilla le han sido administradas las aguas bautismales, á un hijo de nuestro particular amigo y paisano don Camersindo Díaz. El neófito fue acompañado de selecta y numerosa concurrencia hasta la pila bautismal, actuando de padrinos don Bonifacio Díaz y su distinguida esposa. A continuación se sirvió á los asistentes al acto un lunch en los salones de la

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El conde de Romanones

VISITAS AL CONDE.—LOS CONSTRUCTORES.—EL PROBLEMA SIDERURGICO.—EL COLEGIO DE SORDO-MUDOS.

El presidente del Consejo recibió las visitas de los directores generales de Obras Públicas y de Agricultura.

También le visitaron el ministro de la Gobernación y el ministro de Portugal, señor Vasconcelos.

Este se ha despedido, pues sale esta noche con dirección a su país, donde pasará unos días.

También se ausentan el ministro de Holanda y otros diplomáticos, aprovechando las fiestas de Semana Santa.

Un periodista preguntó al conde de Romanones: —¿Ha sido resuelto el conflicto de la construcción?

El conde contestó: —No puede decirse que esté resuelto. No me gusta dar por resuelto lo que no lo está en términos definitivos.

Respecto al asunto del hierro, se aprobó una ponencia técnica que servirá de base para lo que los siderúrgicos desean.

Se leyeron en la reunión de ayer las exposiciones de los industriales del ramo de construcción y las peticiones de la asamblea de siderúrgicos, pues ambos asuntos están muy relacionados.

El Gobierno tiene interés decidido en resolverlos. Si no fuera por la paralización de las obras, no pasaría Madrid la crisis del trabajo que viene padeciendo.

Precisamente ha hablado hoy el presidente con el director general de Obras Públicas, enviado por el ministro de Fomento para tratar de este asunto.

Respecto a la protesta que ha presentado un supuesto acuerdo del Gobierno acerca de formas en el régimen del Colegio de Sordo-mudos, ciegos y anormales, declaró Romanones que no se habían aprobado tales reformas.

Sólo recuerda el presidente que le vistió una Comisión de maestras, porque creían que iba a ser conñado el Colegio a una Congregación religiosa.

Romanones terminó diciendo: —Hay que confiar en el espíritu liberal y progresivo del ministro de Instrucción Pública, que es la mejor garantía del asunto.

NOTAS POLITICAS

MITIN DE PROTESTA

Mañana, miércoles, a las nueve y media, se celebrará un mitin en la Casa del Pueblo Radical, para protestar del torpedamiento de barcos españoles por los submarinos alemanes.

LA JUNTA DEL CENSO

La Junta del Censo se reunió esta tarde, a las seis y media, para estudiar y resolver los casos dudosos y actas protestadas.

Se han remitido ya algunas de ellas al Tribunal Supremo.

Faltan expedientes de cuatro ó cinco distritos, de algunos de los cuales no se han recibido las actas de escrutinio, por haber tenido que celebrarse nuevas elecciones en determinadas secciones.

Además de las ya remitidas al Supremo, la Junta General del Censo, en su reunión de esta tarde, acordó la revisión de las siguientes actas:

Mora de Rubielos, Valderrobles, Arenys de Mar, Castellers, Granollers, Igualada, Manresa, Sabadell, San Felú del Llobregat, Villanueva y Geltrú, Vich y Llanzarote.

Quedaban para resolver tres casos dudosos.

LA REUNION DE LAS MAYORIAS

El conde de Romanones no ha señalado todavía la fecha exacta de la reunión de las mayorías.

Se cree, sin embargo, que dicha reunión tendrá efecto el sábado, 6 de mayo.

Tan pronto como se conozca la fecha oficial, el señor Dato reunirá a las minorías.

Dicha reunión se verificará a los pocos días de los tres días antes de reunirse las mayorías.

Para la vicepresidencia del Congreso suenan los nombres de los señores Aura Boronat, Zorita y Pérez de Ojeda.

LEGGADA DE LERROUX

Hoy llegó a la Corte el señor Lerroux, quien presentó al Congreso su acta y la del señor Giner de los Ríos.

Anunció Lerroux que por Tarragona se presentaría a la lucha senatorial un candidato radical.

SAIDA DE MELQUIADES

Melquiades Alvarez saldrá mañana para Oviedo, con objeto de dirigir la campaña senatorial.

BANQUETE A ROMANONES

Los liberales de Alcoy han obsequiado al jefe del Gobierno con un banquete.

EL SEÑOR DATO

Esta tarde estuvo en el Circolo Conservador el señor Dato, quien fué muy felicitado por sus amigos políticos.

Declaró Dato que en las próximas elecciones de senadores, éstos irán animados de un espíritu de sacrificio, al objeto de que el Gobierno alcance la mayoría necesaria.

Añadió que su propósito era el de vivir en buena armonía con el Gobierno.

PRESENTACION DE CREDENCIALES

En el ministerio de Estado manifestaron haberse recibido telegramas dando cuenta de haber presentado sus credenciales al presidente de la República portuguesa nuestro embajador en Lisboa, señor López Muñoz.

EL ENCASILLADO OFICIAL

“La Epoca” publica el encasillado oficial probable para las próximas

elecciones de senadores conservadores.

El encasillado es el siguiente: Alava.—José María Urquijo, Carlos Ajaría.

Alicante.—Agustín Bullón. Almería.—Marqués de Grijalva. Avila.—Pascual Amat.

Baleares.—Marqués de Cenía. Burgos.—Rafael Bermejo. Cádiz.—Marqués de Casa-Medrano.

Cánarias.—Conde de Belascoain. Córdoba.—Florentino Solomayor. Coruña.—Eduardo Torres Taboada.

Cuenca.—Tomás Montejo. Gerona.—Marqués de Santa Ana. Granada.—(No hay candidato).

Guadalajara.—Gonzalo Hernández. Huelva.—Mariano Vázquez Zafrá. Jaén.—Marqués de Villalta.

León.—José Quiñones de León. Lugo.—Lorenzo del Busto. Madrid.—(Sin candidato todavía).

Málaga.—Félix Sáinz. Murcia.—José Maestre. Navarra.—Vizconde de Val-de-Erro.

Orense.—Federico, Carlos Bas. Oviedo.—Marqués de Santa María de Carrizo, ó Nicanor Alas Pumariño. Palencia.—(Sin candidato todavía).

Pontevedra.—José Santos y Fernández Laza. Salamanca.—Luis Maldonado. Santander.—Luis Aznar.

Segovia.—Javier Gil Becerri. Soria.—Ramón Benito Acuña. Tarragona.—José Elías Molins. Teruel.—(Copo posible), marqués de Tosos.

Toledo.—Julian S. García Patos. Valladolid.—Santos Vallejo. Vizcaya.—Marqués de Chávarri, conde de Zubiria y José Amézola.

Zamora.—Mateo Silveira. Zaragoza.—Luis Pérez Crispien. Además serán elegidos cuatro conservadores por las Universidades.

En Palacio

El Rey, además de despachar con el conde de Romanones, lo hizo con los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Los Reyes han recibido en audiencia a los señores conde de la Ventosa, marquesa de Pontejo, marquesa de Casa-López y Torrelaguna, marqués de San Miguel, el pintor Federico Beltrán, doña Pilar López Bayo, la vizcondesa de Calderón y el señor Suárez de Mendoza.

Firma

DE MARINA.—Nombrando comandante del cañonero “Temerario”, al capitán de corbeta don Ramón Rodríguez Navarro. Idem del “Villaamil”, al de igual clase, don Luis Rivera.

Idem de la escuela de aprendices navales “Villa de Bilbao”, al capitán de corbeta, don José Pla. Idem tercer comandante del acorazado “Pelayo”, al capitán de corbeta don Francisco J. Sanza.

Disposiciones oficiales

LA “GACETA” Publica las siguientes disposiciones: Hacienda.—Real orden dictando reglas para el cumplimiento de lo preceptuado en el real decreto de 25 de marzo próximo pasado, con relación a la adquisición, importación y distribución del sulfato de cobre con destino a la extinción del mildiu del viñedo.

Resolviendo el expediente de la Dirección General de la Deuda, aclarando los requisitos establecidos en 28 de octubre de 1914 para el cobro en turno preferente, por los propios interesados, de los créditos reconocidos y comprendidos en el primer grupo de la ley de créditos de Ultramar.

Varias noticias

CRIMEN EN TENERIFE Comunican de Santa Cruz de Tenerife, que se ha cometido en aquella población un crimen horrible que ha causado gran impresión.

El jefe de sección de la oficina de telégrafos don Demetrio Berástegui, por causas que se ignoran todavía, fué huido con una pistola automática sobre el oficial de telégrafos señor Villado Hernández, que resultó muerto.

También mató a otro empleado, don Nicasio Estrada. Y, merced a un tercer disparo, hirió de gravedad al inspector regional, don Eduardo Rodríguez, que precisamente se hallaba en cumplimiento de su deber, girando una visita de inspección a aquella oficina.

El agresor hizo un último disparo, sobre sí mismo, cayendo muerto. El triple crimen está siendo objeto de grandes comentarios, por ignorarse las causas que lo han motivado.

SUCESO MISTERIOSO De Barcelona telegrafan detalles de un suceso misterioso que está dando mucho que hablar.

Poco antes de salir el exprés de Madrid a Barcelona, hubo alguien que observó que una bellísima y elegante mujer, lijosamente ataviada, daba muestras de extraordinaria agitación.

La desconocida ocupó un vagón de primera en el que precisamente viajaba también el juez de Calatayud.

La desconocida sollozaba. El juez le hizo varias preguntas a las que la joven contestó de una manera incoherente y vaga diciendo entre otras cosas que se hallaba envenenada. Lo mismo que se hallaba envenenada. Lo mismo que se hallaba envenenada. Lo mismo que se hallaba envenenada.

En el asiento del coche fué hallado un portamonedas de plata con joyas y algún dinero. El conductor ha declarado que la joven parecía bastante enferma. El suceso aparece envuelto en el mayor misterio. Hay quien cree que el juez de Calatayud es el único que puede disipar un tanto las sombras que envuelven ese crimen, merced a las confidencias de la infeliz mujer asesinada a todas luces.

EXTRANJERO

DE MEXICO Está confirmada oficialmente la muerte del bandido Villa. Según comunican de Nueva York, el general mejicano Pancho Villa, murió de resultas de la amputación que hubo de hacersele a consecuencia de una herida.

Ha sido trasladado a Chihuahua por Carlos Carranza, nieto del general del mismo apellido, quien fué el que identificó el cadáver del feroz asesino.

Añaden los despachos que el incidente del ferrocarril será solucionado satisfactoriamente. Se espera en Washington la nota respuesta del general Carranza.

La guerra

Parte oficial francés

El comunicado oficial francés de las tres de la tarde, dice lo siguiente: “En la orilla derecha del Mosa, la noche ha transcurrido con relativa calma.

El ataque de ayer entre Douaumont y el Mosa ha sido muy violento, siendo efectuado por efectivos pertenecientes a cinco divisiones diferentes. Al Este del saliente Chaufeur, el enemigo ha logrado penetrar en nuestras trincheras de primera línea, siendo fácilmente rechazado.”

Comunicado oficial inglés

El comunicado oficial inglés, dice lo siguiente: “Hay cañonero en la mayor parte de la extensión del frente y operaciones de minas en el sector de Hoenzollern.

También hay gran actividad en la lucha aérea, faltando un aeroplano inglés que salió a realizar una operación.”

Comunicado ruso

El comunicado oficial ruso, dice lo siguiente: “Frente Occidental.—En el río Dwnia, la artillería alemana continuó cañoneando violentamente la cabeza de puente de Tskull. También hay duelos de artillería en diversos puntos de la región de Donisk.

Los duelos son más intensos en la región de los lagos. El enemigo emplea los aeroplanos provistos de nuestros distintivos en las alas.

En Galitais, región del Strypa, superior y medio, rechazamos varios intentos enemigos de acercamiento a nuestras trincheras.

En el Cáucaso, región del litoral, nuestras tropas, después de la ocupación de nuevos puntos, persiguen al enemigo, que se bato en retirada.

Nuestras fuerzas han llegado al pueblo de Eolessi, a 18 millas de Trebizonda. Continúa la lucha con ventajas de nuestra parte en la cuenca del Tchorkh.”

Comunicado austriaco

El comunicado oficial austriaco, dice lo siguiente: “Frente ruso.—En el alto Serth, nuestros puestos avanzados rechazaron una tentativa de avance del enemigo.

En el resto del frente no han ocurrido acontecimientos de importancia. Frentes italiano y balcánico.—No ha cambiado la situación.”

Otras informaciones

BOMBARDEO DE BELFORT Comunican de París, oficialmente, que durante la noche del 7, una escuadrilla de 17 aviones alemanes bombardeó durante una hora Belfort.

Los daños causados son de poca consideración. Resultaron seis muertos y 20 heridos. LOS VENIZELISTAS Comunican de Atenas que con motivo de una reunión organizada por los venizelistas, se suscitó una sangrienta reyerta entre éstos y los gubernamentales.

Se hicieron numerosos disparos resultando más de 40 muertos y gran número de heridos. Se han hecho gran número de detenciones de caracterizados venizelistas.

TORPEDERO HUNDIDO Comunican de Londres que se ha confirmado oficialmente la pérdida del torpedero alemán “G. 1914”, hundido en las costas de Yutlandia.

El mar ha arrojado a la costa los cadáveres de varios tripulantes, entre ellos un oficial. Todos iban provistos del cinturón salvavidas.

OFICIALES MUERTOS Comunican de Petrogrado que en Vilna se han encontrado en algunos barrios de la ciudad los cadáveres de varios oficiales alemanes.

Estos oficiales, según informes rusos, se encontraban la noche anterior en estado de embriaguez, habiendo atropellado a los transeúntes.

LOS TURCOS EN ARMENIA Telegrafan de Petrogrado que después de una batalla de seis días en Bitlis (Armenia meridional), los turcos han abandonado el plan alemán de apoderarse de la carretera que está entre el lago Van y Ezerum.

Se puede deducir de su retirada, que todas las tropas frescas que pueden ser enviadas de Constantinopla son incapaces de retrasar el avance ruso.

GENERAL CONSPIRADOR Dicen de Londres que un individuo que llegó a Inglaterra al comienzo de la guerra procedente de América y que decía llamarse Bridgman Taylor, ha sido detenido en Londres.

Ha confesado ser alemán y llamarse von Der Goltz, pariente del mariscal del mismo apellido.

Los papeles capturados a von Papan, el ex agregado naval alemán en los Estados Unidos, cuando éste llegó a Falmouth, han demostrado que el pretendido Taylor era uno de sus agentes mejor remunerados.

Resulta cierto que von Der Goltz se había mezclado en varias conspiraciones, que intentaban destruir las fábricas de municiones de los Estados Unidos y hacer saltar puentes en Norte de América y en el Canadá.

PREPARATIVOS DE GUERRA

Comunican de Londres que el ministerio de la Guerra americano toma grandes medidas en previsión de un conflicto armado con Alemania.

Todas industrias nacionales se hallan ahora bajo la mano del Gobierno que ha nombrado al efecto cinco ingenieros en cada Estado de la Unión.

El responsable del “Times” dice que la nota de Wilson se halla ya redactada. Parece que el reciente hundimiento de los buques “Invierney”, “Mangan” y “Albey”, con súbditos americanos a su bordo ha agravado la cuestión.

Se llega a decir que la nota de Wilson tiene todos los caracteres de un verdadero ultimatum.

REMEDIO EFICAZ

Despachos de Berlín dan cuenta de que el Gobierno inglés ha amenazado a los conductores de tranvías con incorporar al ejército de no cesar en la actual huelga que sostienen.

Parece que esos empleados han resuelto deponer su actitud, en vista del peligro que les amenaza.

VAPOR HUNDIDO

Dicen de Londres que el vapor alemán “Hispania”, que iba de Hamburgo a Stockolmo, chocó contra una mina, yéndose a pique, cerca de Sandham.

La tripulación se salvó. NUEVO PUERTO RUSO Comunican de Londres que Rusia abrirá a la navegación en junio el puerto de Nikolaievsk, en la desembocadura del Amour.

Desde allí, las mercancías serán transportadas hasta Strinsk por el río Chilla, afluente del Amour. Strietensk será unido por ferrocarril con la línea del Transiberiano.

LA OBRA DE LOS SUBMARINOS

Telegrafan de Londres que el redactor militar de “The Times” dice que del primero de marzo al 12 de abril, 30 barcos mercantes de los países neutrales han sido seriamente castigados por los torpedos ó las minas de Alemania.

VISITA AL CREUSOT

Telegrafan de París que el subsecretario de Estado, Mr. Thomas, ha visitado detenidamente las grandes fábricas del Creusot.

Ante millares de obreros é ingenieros, Mr. Thomas pronunció un elocuente discurso de acentuados tonos patrióticos.

Después dió las gracias a Mr. Scheidegger y a sus colaboradores por la hermosa tarea patriótica, realizada, que les permitiría, al día siguiente de la victoria, decir que cumplieron noblemente su deber.

Agregó Mr. Thomas que el ejército estaba actualmente abundantemente provisionado, gracias a la organización patriótica de la industria francesa.

Terminó Mr. Thomas su discurso entonando un ardiente himno a la Francia futura, más grande que antes después de la victoria.

INCENDIO EN LISBOA

Telegrafan de Lisboa que al amanecer de hoy se declaró un violento incendio en los pisos superiores del edificio en en que se halla instalada la Escuela Naval.

Se ignoran las causas del siniestro. Este adquirió inmensas proporciones, lográndose, tras inauditos esfuerzos, localizar el fuego, que se había propagado a todo el inmueble.

Han resultado heridas muchas personas. El fuego alcanzó también a dos edificios contiguos.

Las autoridades investigan las causas del siniestro. CAPTURA DE TREBIZONDA Comunican de París que los rusos se han apoderado de Trebizonda.

EL INCENDIO DE LISBOA

Comunican de Lisboa que en el terrible incendio ocurrido ayer ha habido 50 heridos.

VAPOR HUNDIDO

El vapor noruego “Forjes Vicker”, que conducía a Portugal 5.500 toneladas de trigo, ha sido hundido.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Lucha de minas en San Eloy y Neuville. En la derecha del Mosa, fuerzas de Sajonia tomaron por asalto la posición francesa de Steinbruch, haciendo prisioneros 42 oficiales, de ellos cinco pertenecientes al Estado Mayor, y 1.646 soldados.

Al Suroeste del Mosa, y en el Woerwe, cañonero. Frente Oriental.—Hemos rechazado a los rusos en el frente de Dunaburgo.

Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos. Paz, 3. segundo.

Compañía del ferrocarril Cantábrico

Acordado por la Junta General de Accionistas, celebrada ayer, el reparto de un dividendo a las acciones, por utilidades del ejercicio de 1915, se pone en conocimiento de los tenedores de acciones que, a partir del lunes 24 del corriente, queda abierto el pago de dicho dividendo en los Bancos Mercantil y de Santander, a razón de pesetas 16 por acción de las series A. y C. y 36 por acción serie B. siendo de cuenta de los señores accionistas el pago de los impuestos.

Santander 18 de abril de 1916.—El director Gerente, M. DE HUIDOBRO.

Minas de Cajo

Se vende grüjo para caminos y pascos a 3 pesetas el metro cúbico.

Piano y máquina de escribir

Se compran, en buen uso, si se dan en condiciones económicas, para obra benéfica. Ofertas, Secretaría de Alcaldía.

Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

En los sorteos verificados en los días 5, 6, 7 y 8 del presente mes ante el notario del Hlustre Colegio y Distrito de Madrid don Modesto Conde y Caballero, de las Obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de julio de 1916, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea del Norte. 488 Obligaciones de 3.ª serie: 2.827 a 900, 7.091 a 49, 7.427 a 58, 7.460 a 92, 7.495 a 500, 12.801 a 6, 12.812 a 23, 12.826 a 900, 17.201 a 16, 48.201 a 2, 48.204 a 79, 48.281 a 90, 48.292 a 300, 49.001 a 23, 49.025 a 28, 49.031 a 58, 49.060 a 63, 49.065 a 74, 49.079 a 100, 49.082 Obligaciones de 4.ª serie. Números: 2.901 y 2, 2.906 a 58, 2.960 a 75, 2.977 a 3.000, 26.201 a 300, 31.401 a 89, 34.101 a 88, 34.192 y 93, 34.196 a 200, 35.373 a 97, 35.599 y 100, 49.601 a 20, 49.622 a 75 y 49.689 a 700.

997 Obligaciones de 5.ª serie. Números: 2.701 a 23, 2.735 a 43, 2.746 a 94, 2.796 y 97, 2.799 y 800, 16.801 a 900, 41.501 a 18, 41.520 y 21, 60.801 a 78, 50.850 a 900, 52.001 a 95, 52.097 a 100, 65.401 a 500, 65.801 a 60, 65.862 a 67, 65.870 a 700, 77.001 a 17, 77.019 y 20, 77.023 a 27, 77.029 a 49, 77.052 a 65, 77.068 a 100, 87.601 a 35, 87.637 a 47, 87.647 a 49, 87.655 a 700, 88.401 a 85, 88.488 a 500, 98.401 a 93 y 98.495 a 500.

Línea de Alsasua a Zaragoza y Barcelona. 2.772 Obligaciones de Prioridad. Números: 8.301 a 21, 8.326 a 30, 8.351 a 400, 9.301 a 3, 9.314 a 65, 9.370 a 100, 10.801 a 700, 22.601 a 700, 37.601 a 4, 37.608 y 9, 37.611 a 32, 37.631 a 46, 37.638 a 99, 43.101 a 19, 45.901 a 64, 45.969 a 46.000, 59.001 a 91, 61.301 a 28, 61.329 a 73, 61.375 a 93, 61.399 y 400, 61.701 a 74, 61.782 a 95, 61.797, 61.799 y 400, 81.701 a 12, 81.719 a 57, 81.767 a 900, 91.703 a 66, 91.768 a 800, 97.601 a 700, 100.401 a 93, 100.701 a 800, 114.001 a 55, 114.057 a 95, 114.097 y 99, 117.301 a 48, 117.352 a 73, 117.375 a 76, 117.379, 117.383 a 400, 129.401 a 10, 129.415 y 16, 129.421 a 35, 129.437 a 46, 129.449 a 93, 134.101 a 3, 134.124 a 63, 137.401 a 509, 146.801 a 11, 146.814 a 900, 150.501 a 23, 150.531, 150.533 a 50, 150.553 a 400, 152.401 a 99, 157.701 a 35, 157.738 a 44, 157.745 a 93, 172.701 a 75, 172.777 a 800, 177.001 a 70, 177.057 a 90, 177.098 a 100, 182.701 a 49, 182.753 a 76, 182.779 a 800, 195.001 a 36, 195.042 a 40, 202.401 a 500, 209.201 a 30, y 233.701 a 800.

1.099 Obligaciones especiales. Números: 2.701 a 29, 2.731 a 800, 10.301 a 400, 10.301 a 11.000, 11.301 a 41, 24.501 a 27, 24.529 a 600, 35.301 a 59, 35.361 a 400, 36.501 a 59, 36.562 a 600, 40.201 a 24, 40.227 a 70, 40.273 a 300, 41.801 a 8, 44.810 a 25, 44.829 a 900, 49.501 a 600, 71.601 a 88, 71.690 a 700, 74.901 a 41, 74.945 a 75.000, 76.301 a 19, 76.321 a 400, 105.201 a 39, 105.246 a 300, 109.001 a 81, 109.065 a 100, 125.201 a 309, 146.701 a 3, 146.705 a 800, 146.801 a 69, 146.870 a 89, 146.892 a 900, 182.901 a 29, 182.934 a 65, 182.967 a 18

Compañía Colonial Indisputable superioridad en
CASA FUNDADA EN 1854
CHOCOLATES
Cafés molidos y en grano.
Tés, Tapiocas

VAPORES CORREOS FRANCESES

PARA HABANA



Veracruz

VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS

El 22 de abril de 1916, saldrá de Santander, el magnifico vapor LA NAVARRE

PARA COLON Y ESCALAS

El 27 de abril, PUERTO RICO

A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y amareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HIJOS

PASEO DE PEÑEDA, 25.—TELEFONO, NUM. 28.

Fruta laxante refrescante contra el ESTREÑIMIENTO

Almorranas, Bilis, Embarazo gastrico é intestinal, Jaqueca

TAMAR INDIEN GRILLON

Paris, 13 Rue Pavée y en todas las farmacias

ANTAGRA BISLERI

Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta farmacias. Pídase folleto á los depositarios Pérez, Martín y C. a Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas

EPILEPSIA INDOMINABLE Elixir Yvon. Del mismo Autor: ERGOTINA

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chaneros venéreos y sífilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Pardo Yrulleta y Compañía (S en C) INGENIEROS MATERIAL INDUSTRIAL ESTUDIOS TECNICOS

PAPEL WILNSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadidos, de los Reumáticos, Dolores, Lambagos, etc.

Remington Es la mejor ESCRIBE, SUMA y RESTA

PAPEL VIEJO Se vende en esta Administración

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

El VINO NOURRY (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Los que usan el Tónico Koch Los que no usan el Tónico Koch DOCTOR MATEOS PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1.º—MADRID

Balneario de Cestona (Guipúzcoa) AGUAS INDICADAS CON EXITO MARAVILLOSO EN LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, INTESTINOS, RIÑON Y ESTREÑIMIENTO.

MONSIEUR PEPTONA ORTEGA Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA EL CANTÁBRICO EUGENIO GUTIÉRREZ, 3

Servicio de trenes SANTANDER-MADRID Rápido.—Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45.

Ostras higiénicas de la Compañía Astillero de Santander depuradas por estabulación

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS se ofrece á las señoras que padezcan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.

El Diluvio, Colosia, frente a Plaza Nueva, Cañalanca, legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc

Chocolate y café TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. Daiz y Velarde, 16.—Santander

PERDIDA A una sirvienta se la han extraído 100 pesetas desde la plaza del Cuadro á los alrededores de Molledo.

TENEIS CALLOS, ojos de gallo, verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento CALICIDA VELOZ

Luz sin rival Por incandescencia de gotitas, Blanca, fija, sin olor, sin humo, inexploriva.

Lotería gratis Sólo invitando apenas cinco minutos, jugará usted el mismo número 36 sorteos.

JARABE ORIVE 3,50 Ptas

Traspaso en muy buenas condiciones de una tienda de comestibles y bebidas, situada en sitio céntrico.

La Evitadora de Incendios Limpieza de chimeneas con sujeción á las ordenanzas municipales por módico precio y procedimiento moderno.

No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis.